

## 庆元各级基层党组织发挥堡垒作用筑牢防汛安全堤

# 哪里有困难,哪里就有党员的身影

本报记者 黄彦 通讯员 郑翔琨 刘静琪

汛情告急,考验责任担当;抢险救灾,见证初心使命。

面对严峻汛情,庆元县各级基层党组织闻汛而动,广大党员干部不畏艰难险阻,深入一线防汛防灾。

一面面鲜红的党旗在庆元大地高高飘扬,一个个忙碌的身影在群众危难时奋勇向前,一幕幕感人的事迹在防汛防灾一线不断上演。

### 基层党组织闻汛而动

6月9日至18日,庆元县遭遇长时间连续强降雨,降雨量和全县雨量达到历史极值。

面对汛情,丽水市委、市政府号召、动员、带领各级各地干部群众迅速投入防汛一线。庆元县各级党组织把确保人民生命安全放在首位,第一时间吹响了防汛“集结号”。

准备在前,谋划在前。入梅以来,隆宫乡便提前准备,制定了《防汛防灾精准管控“一张图”》,以“图+预案”的形式提前掌握涉危点位和应转移人员底数。乡党委书记叶先港介绍,因为准备充分,他们顺利转移安置群众90户159人,并成功避险1起。

五大堡乡杨楼村是本轮暴雨的中心地带。暴雨中,杨楼村和邻近的东半村、坑头村出现了道路通行受阻、电路中断、网络中断的情况。

面对突发情况,五大堡乡副乡长、杨楼村党支部书记、村委会主任吴庆林沉着冷静有序组织村民开展自救,通过井水取水、发电机发电等措施解决生活所需。县委、县政府第一时间协调各单位,通过卫星电话调度、小分队涉水进村、无人机运送物资救援等办法,仅用20个小时就实现了三村“三通”。

面对汛情,庆元县各级党组织上下一



6月27日,积水消退后,庆元县屏都街道党员干部在番茄基地清理垃圾。 拍友 杨奕莲 摄

体、扁平高效。县委主要负责人日夜督战、全程指挥;各乡镇(街道)党(工)委坚守防汛防灾主战场和第一关口;村(社区)党组织充分发挥网格前哨探头作用,加强走访巡查。

此轮汛期,庆元实现了“因灾损失少,人员伤亡亡”。

### 各方力量冲锋在前

6月28日,位于杨楼村的45亩特色辣椒种植基地内,几名乡干部正弯着腰和村民们一起小心翼翼地从中扶起被洪水冲倒的辣椒苗。受连续强降雨影响,河水倒灌基地,基地里一半的辣椒苗受损。经过乡、村干部连续几天的辛苦忙碌,大批原本

蔫巴的辣椒苗渐渐能立起来了。

防汛防灾警报拉响后,丽水市委组织部立即下发通知,要求全市各级党组织和广大党员干部冲锋在前,全力打赢防汛情灾情灾情“防御战”。

排除隐患,加密巡查是关键。“我们先后组织开展了三轮巡查。”庆元县相关负责人介绍,第一轮围绕地质灾害点、危旧房、独居老人住处等展开;第二轮扩大到山前、河边、沟里等;第三轮又延伸到路下、坡下、施工项目下方等。通过巡查,全县确认地质灾害隐患点7个、地质灾害风险防范区232个、危旧房1678栋,并及时拉起了警戒线、放置了硬隔离设施。

### 水位平稳回落,持续性大范围暴雨基本结束

## 我省防汛应急响应降至Ⅳ级

本报讯(记者 吉文磊 张源)6月28日起,我省持续性大范围暴雨天气基本结束,全省汛情趋于平稳。根据浙江省防汛防台抗旱应急预案,当天20时,省防指将防汛应急响应从Ⅲ级调整为Ⅳ级,维持地质灾害Ⅲ级应急响应。

随着降雨减少,目前全省主要江河控制站已降至超保证水位以下,并且平稳回落。截至28日22时,钱塘江流域兰溪站水位25.56米,低于警戒水位2.44米;浦阳江流域诸暨(太平桥)站水位9.56米,低于警戒水位1.08米。当天,省水利厅水旱灾害防御应急响应由Ⅱ级降至Ⅲ级。

需要指出的是,当前我省还处于梅汛

期,江河水库还处于较高水位,防汛工作不能掉以轻心。截至28日14时,全省大中型水库超汛限水位有32座,其中大型水库10座;主要江河站有23站超警水位,其中2站超出保证水位。预计未来3天,东苕溪瓶窑站、杭嘉湖东部平原嘉兴站水位略上涨,不超保证水位,新安江水库水位小幅上涨,不超过正常水位。省水利厅提醒,各地要继续加强水利工程安全管理,做好高水位水库堤防巡查排险和水库泄洪安全管控工作。

由于前期降水量大,土壤水分饱和,目前部分地区特别是浙西北地区的地质灾害风险仍然较高。28日,省自然资源厅、省气

象局联合发布地质灾害气象风险等级预报,杭州市(临安区、淳安县)等部分地区地质灾害气象风险很高(红色预警);杭州市(余杭区、富阳区、桐庐县、建德市)、金华市(浦江县、兰溪市)、衢州市(常山县、开化县)等部分地区地质灾害气象风险高(橙色预警)。

气象部门预计,未来七天,杭嘉湖仍多阵雨,其他地区有午后雷阵雨。预计29日,浙北北部地区多云到阴部分有时有阵雨;其他地区多云,午后到夜里部分阴有阵雨或雷雨,局部地区伴有短时暴雨和8至10级雷雨大风。

30日至7月1日,雨带略有南压,雨势短

在防汛防灾一线,哪里有困难、哪里有危险,哪里就有党员挺身而出的先锋身影。6月18日,龙溪乡西溪村一位身患疾病的老人因药品用完,计划到县城医院就诊。而强降雨导致路面塌方,行车困难。西溪村党支部书记、村委会主任杨发兰得知后,立即驱车前往邻近的福建省寿宁县为其购买药品,随后请当地卫生院医生为老人完成诊疗。

### 技能型干部显担当

6月17日中午,官塘乡人武部长毛先伟在接到求助电话后,立即开着挖机赶往一处塌方点。凭借熟练的技术,仅用一个半小时,他便清理了超100立方米的土石,成功打通了道路。

官塘乡位置偏远,外部力量难以第一时间抵达救援现场。于是,会开挖机的毛先伟数十次担了路段的抢通工作。最多的一天,他连续驾驶挖机近十个小时。

面对汛情,庆元各地的大批技能型党员干部充分发挥各自的技能优势,奋战在防汛一线。

受强降雨影响,庆元多条国、省、县道出现塌方。在交通部门出动大量工程机械和工作人员的基础上,各乡镇会操作挖机、铲车的党员干部主动加入抢通工作,为打通道路贡献了力量。

位于江根乡的九溪家庭农场,今年首次尝试养殖溪斑鱼,眼瞅着马上上市,一场大雨带来的泥沙堵塞了供水管,不少成鱼因缺氧而死亡。

得知消息后,乡公共服务平台主任吴小龙立即赶了过去,冒着大雨一路沿着山涧,寻找了近1公里,成功找到水管的堵塞点。在农场工人的配合下,吴小龙更换了水管,保住了农场剩余的鱼……

本报杭州6月28日讯(记者 唐骏 通讯员 朱诗瑛 俞仁杰)继迈入“两万亿俱乐部”、跻身超大城市后,杭州能级再提升:28日上午,承影奕威(杭州)科技发展有限公司负责人丛鲁克拿到了营业执照,意味着杭州企业总量突破100万户,成为全省首个、全国副省级城市中第4个实现该目标的城市。

专注于无人机检测和干扰技术研发的承影奕威,是一家“冲着科创氛围而来”的创新企业。“杭州有较好的数字经济创新链和产业链,政策和服务也非常好,能为我们创新发展提供广阔的舞台。”丛鲁克说。

作为民营经济大省省会,杭州民营企业占比超九成,发出改革开放后浙江第一张私营企业营业执照。过去5年,杭州企业总量年均增速约10%。“企业总量突破100万户,是杭州经济高质量发展的标志性成就。”浙江省发展规划研究院区域发展研究所副所长秦诗立表示,企业数量是衡量区域营商环境和市场竞争力的风向标指标,企业集聚意味着企业家预期向好,未来创新活力强、发展潜力大。

数据显示,今年1月至5月,杭州每日新设企业近400家,增量居全省首位。它们为何“投票”杭州?“杭州数字经济发达、创新氛围浓,重视培育新产业,加快发展新质生产力。”在秦诗立看来,以新技术变革引领的新一轮产业变革中,杭州走在前列。杭州市市场监管局行政审批处处长傅国伟告诉记者,今年新设企业中,一半以上集中于科学研究和技术服务业以及信息传输、软件和信息技术服务业,“像人工智能、智能物联、生物医药等产业,都与这两大行业息息相关。”

杭州持续打造市场化法治化国际化一流营商环境。其中,商事制度改革有效降低市场准入准营的制度性交易成本,直接推动企业快速增长。傅国伟告诉记者,杭州探索的“个转企”直接变更登记、“五证合一、一照一码”改革、企业开办“一日办结”等经验在全国推广,今年又推出10项商事制度领域新一轮改革举措。

以企业总量破百万为新起点,杭州正聚焦建设营商环境最优市和民营经济最强市目标,深入实施营商环境优化提升“一号改革工程”,冲刺市场经营主体200万户。

## 绍兴交警陈永虎被授予烈士称号

本报讯(记者 王逸群 通讯员 刘斌凯)日前从有关部门获悉,经省政府批准,绍兴市公安局柯桥区分局交警大队马鞍山中队原中队长陈永虎同志被授予烈士称号。

2023年5月16日凌晨,陈永虎带队在马鞍山街道开展交通整治时,为制止一辆越野车的危险驾驶行为,被拒不停车的越野车顶在引擎盖上拖行700余米,车辆发生碰撞侧翻,致使陈永虎身受重伤,经抢救无效因公牺牲,年仅48岁。

从警27年来,陈永虎长期奋战在公安交通管理一线。他牵头开发智慧指挥平台,打造全新数字警务室,构建“智慧交管”工作模式,团结带领中队获评全省首批“枫桥式”交警中队。在G20杭州峰会、疫情防控、杭州亚运会等大战大考中,

他以身作则,既当指挥员,又当战斗员,严密制定方案、反复推演流程,为顺利完成各项任务、保一方平安作出突出贡献。针对企业、群众反映的道路交通问题,他潜心研究,尽心竭力为群众排忧解难,赢得当地群众广泛赞誉。

陈永虎牺牲后,被追授“全国公安机关二级英雄模范”“浙江省优秀共产党员”“最美浙江人”“浙江好人”“最美浙警”“绍兴市优秀共产党员”等称号,省公安厅作出在全省公安机关开展向陈永虎同志学习的决定。

英雄已逝,精神永存。广大公安民警表示,将继承和发扬陈永虎烈士留下的宝贵精神财富,勇于担当、砥砺前行,坚决履行好党和人民赋予的神圣职责,为奋力推进公安工作现代化接续奋斗、再立新功。

## 2023浙江文化和旅游总评榜发布

本报杭州6月28日讯(记者 陈黎明 杨希林)28日,2023浙江文化和旅游总评榜颁奖典礼在杭州市萧山区东集艺术公园举行。

2023年,在浙江各地,文艺星火燃遍大街小巷,创意市集多点开花,文旅爆款频频“出圈”,为广大游客带来了丰富多彩的文化体验。

随着全域旅游崛起,不少“宝藏小城”火了。当天,一批特色鲜明、充满松弛感与烟火气又颇具性价比的小城,上榜“2023浙江文旅高质量发展十佳县(市、区)”。如主打“身心两安”的全国首批国家级生态示范区磐安县,拥有全国首个梯田型5A级旅游景区云和梯田的云和县,正在构建“宋韵文化未来社区”的绍兴市越城区,释放文化活力、赋能城市品牌“破壁出圈”的杭州市临平区等。

由潮新闻美好生活研究院携手传播大脑科技(浙江)股份

有限公司联合推出的浙江县城文旅传播力指数,也在颁奖典礼上正式发布。

总评榜还重点关注“万物皆可融”的文旅产业新玩法。来自遂昌县的“厨娘牡丹亭文旅演出”,把“吃饭看戏”变成时髦的城市休闲旅游打开方式,成功入选“浙江十佳文艺赋能”案例;玉环市干江镇上楼头村、新昌县镜岭镇、瑞安市平阳坑镇、嵊泗县花鸟乡、松阳县四都乡等,被评为“浙江乡村旅游十佳乡镇(街道)”;环境式越剧《新龙门客栈》走红,引来一众年轻观众追捧,成功入选“浙江文化和旅游十大新闻事件”。此外,“浙江十佳转型提质景区”“浙江十佳旅游驿站”等榜单也在典礼上揭晓。

据介绍,本次颁奖典礼由省文化广电和旅游厅、浙江日报报业集团、省旅游协会指导,浙江日报、潮新闻客户端、钱江晚报、浙江在线、浙江老年报、江南商报、浙游里等共同主办。

### 浙产纪录片《胡阿姨的花园》获上海国际电影节最佳纪录片奖,导演希望——

## 纪录电影能被更多人看到

本报讯(记者 沈昕雨)日前,在第26届上海国际电影节金爵奖颁奖典礼上,浙江传媒学院电视艺术学院副教授潘志琪执导的纪录片《胡阿姨的花园》获最佳纪录片奖。

拍摄纪录片近20年,潘志琪欣喜地看到纪录片的魅力正获得越来越多观众的认可,但他也坦言,纪录片需要更多展示平台。在颁奖典礼举行前,记者跟潘志琪面对面聊了聊,听他讲述关于《胡阿姨的花园》、关于纪录片本身的故事。

《胡阿姨的花园》的故事很简单:重庆的胡阿姨靠经营价格低廉的小旅馆为生,日子朴素却快乐,她还用废弃垃圾建造了一个缤纷花园,在这个诗意空间里面,她实现了自我救赎并抚慰患病的儿子。

从2012年到2021年,潘志琪记录下这对母子的生活。他说,其中最打动自己

的,是他们的精神世界和生活韧性。“胡阿姨身上有一种少有的理想主义,她总是超越苦难,心存美好,就像是贫瘠土地里盛开的一朵鲜花。”

再把时间往回拨。2010年,潘志琪在机缘巧合下来到重庆十八梯。这是重庆主城最古老的街道之一,并在那一年要启动改造搬迁。“拍纪录片,我希望去记录时代的变化、城市的变迁。”站在十八梯前,看着它与周边解放碑等建筑间的巨大反差,潘志琪觉得这是个值得记录的地方。

从关注空间开始,他寻访在周边生活的人们,茶馆老板、街边小摊贩等。两年后,他遇见了胡阿姨和她的儿子少斌。潘志琪说,这对母子的性格截然不同,但他们的生活轨迹和时代巨变下的城市空间相重合,这种大时代下普通人的命运,与他创作初始想表达的方向相契合。

潘志琪在前往上影节前,特地去了一趟重庆。“现在胡阿姨的房子里装了一个很大的电视机,我把笔记本连上去,跟他们一起看了这部片子。”他说,这是胡阿姨和她的儿子第一次看成片。回望10多年前的样子,他们觉得很神奇,这正是纪录片特有的魅力。

这不是潘志琪第一次聚焦普通人的生活。曾经,他的纪录电影《24号大街》,记录了杭州一条街道的变化,展现了外来务工者的生存图景。这几年,他正在跟拍养蜂人行走各地追花取蜜的故事。

“人、社会、时代”,是潘志琪在创作、拍摄时始终遵循的准则。他希望通过记录普通人的故事,映射时代的变迁,并触达观众的共情点。

上海国际电影节金爵奖纪录片竞赛单元设立于2015年。曾任第22届上海国际

电影节金爵奖纪录片单元评委主席的芬兰纪录片导演皮尔乔·汗卡萨罗曾表示:“你来上海看这些纪录片的展映,就像环游了一次世界。纪录片让我们看到真实的世界和生活的困境,它会增加我们的责任心,它会教会全世界的人彼此理解,相互包容。”

作为对真实生活的视觉表达,当前,中国的纪录片受众群正在增长。不过,潘志琪坦言,在多数平台的内容生态里,纪录片还是面向商业化追逐利益的模式。同时,不可否认的是,纪录片的投入近些年正在萎缩。

接下来,潘志琪还计划让《胡阿姨的花园》进入艺术院线上映。他直言,在电影市场和商业电影共同竞争是很残酷的,纪录片培育更广阔的市场,还有很长一段路要走。只有有了足够多的平台,纪录片才有实现“破圈”、被更多人看到的可能性。

兼治的监管体系。必须坚持党性党风党纪一起抓、治病强身相结合,改进党员管理机制,完善从严管理监督干部机制,健全正风肃纪常态化机制,完善一体推进不敢腐、不能腐、不想腐工作机制。坚持党的自我监督和人民监督相结合,促进各类监督贯通协调,健全党统一领导、全面覆盖、权威高效的监督体系。着力抓好政治监督、领导干部特别是“一把手”监督、“三重一大”事项监督以及权力集中、资金密集、资源富集等重点领域的监督,切实让特权现象和腐败问题无所遁形。

习近平指出,要健全科学完备、有效

有力的组织体系。坚持党中央权威和集中统一领导,完善党中央重大决策部署落实机制,确保党中央政令畅通、令行禁止。坚持和完善党建工作领导体制和组织管理体系,形成一级抓一级、抓好本级带下级、大抓基层强基础的工作格局,推动各层级各领域党组织全面过硬。大力推进党建引领基层治理,持续整顿软弱涣散基层党组织,切实提高基层党组织领导基层治理能力。探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作,创新党组织设置和活动方式。善于运用互联网技术和信息化手段开展党建工作,努力实

现党的组织和党的工作线上线下全覆盖。习近平指出,要健全固本培元、凝心铸魂的教育体系。必须抓好思想建设这个基础,坚持不懈推进党的创新理论武装,持之以恒加强党性教育。坚持经常性教育和集中性教育、理论武装和实践运用、强党性和增本领相结合,健全落实以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促长长效机制。正在开展的党纪学习教育,引导党员、干部把增强党性、严守纪律、砥砺作风贯通起来,融入日常、化为习惯。

习近平强调,要健全精准发力、标本